

# 山东法制报

## 检察专刊

● 2014年7月16日 星期三 ● 总第5822期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com  
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

### 加强规范执法

### 加强办案安全

本报讯 7月9日至11日，全省检察机关自侦、警务部门规范执法和办案安全专题培训班在济南举办。省检察院党组成员、副检察长吕盛昌作动员讲话，省检察院党组成员、反贪局局长赵爱民主持开班仪式，省检察院党组成员、专职检委会委员丁伟民、检察官培训学院院长何庄龙及省检察院监察处、检务督察处、案管中心等部门负责人出席开班仪式。培训取得圆满成功。

吕盛昌副检察长在动员讲话中，紧紧围绕学习贯彻党的十八届三中全会、中央政法工作会议、习近平总书记重要讲话和对检察工作重要指示精神，深刻阐述了举办这次专题培

训的重要意义，指出这是面临严峻办案形势的需要，是落实“两个责任”的需要，是维护当前山东发展稳定大局的需要，是检察机关的一项紧迫任务和职责。他强调，要通过培训，认真解决办案安全工作中的“四风”问题，认真解决整改落实的问题，认真解决加强办案安全和加大办案力度的关系问题。同时，他还结合全国大检察官研讨班精神，回顾上半年工作，对进一步增强政治责任感，加大办案力度，保持惩治腐败高压态势，促进全省自侦、警务工作健康发展提出了希望和要求。

培训班设置了侦查办案规范执法、当前法治视野下群体性事件的预防和处置、队伍纪律作风建设、督查检查规范执法安全办案的方式方法、目前我省生产安全责任事故所涉渎职犯罪的调查现状和难点、侦查办案安全管理、自侦办案安全保障等课程，邀请了高检院反贪总局赵东平处长、省行政学院王义国教授和省院纪检组、省院自侦、警务部门的领导和业务骨干授课。组织学习了高检院《关于近五年全国反贪部门违法违规办案情况的通报》和《关于2014年全国反贪部门在办案中发生四起重大办案安全事故情况的通报》，分组讨论省检察院《查办职务犯罪案件安全准则》，莱芜市检察院及广饶、乳山、鄒城、阳信、曹县五个基层检察院介绍了加强办案安全防范工作的经验，各市级检察院还书面交流了学习省检察院检查情况通报，结合实际查问题、找原因、论危害、抓整改的情况。

各市级检察院分管自侦、警务工作的副检察长、反贪局局长、反渎局局长、警务处处长共计76人参加了培训。  
鲁检宣

# 中共中央政治局委员、中央政法委书记 孟建柱到省检察院视察指导工作

本报讯 7月8日下午，中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱同志，在省委副书记姜异康、中央政法委秘书长、国务院副秘书长汪永清，省委常委、省委政法委书记才利民，省委常委、省委秘书长雷建国等领导同志陪同下，到省检察院机关视察指导工作。

孟建柱书记在省检察院案件管理大厅，听取了案件管理情况汇报，看望慰问了工作人员，向前来办理业务的法官、律师询问了情况；在侦查情报信息中心，观看了《山东检察机关侦查情报信息系统》专题片和系统演示。视察过程中，孟建柱书记对全省检察工作给予充分肯定，并对做好下一步工作提出殷切希望。

孟建柱书记指出，近年来，山东省检察院在省委、高检院的领导下，在鹏飞同志的带领下，各项工作取得了显著



成绩。不管是你们的“三项建设”也好，还是刚才我们看的办案信息化系统也好，都很好。另外你们以信息化促进司法公开化，通过信息化带动办案规范化，同时进一步加强能力建设，这些做法都很好。代表中央政法委对你们取得的成绩表示祝贺，同时也向你们表示亲切的慰问！

孟建柱书记强调，去年，在薄熙来案件办理过程中，山东省检察院在中央政法委、高检院和山东省委的领导和具体指导下，办案办得很漂亮、很成功。你们队伍很坚强，工作很有力，做的很好，充分发扬了领导班子齐心协力、共同奋斗的优良作风。向你们表示感谢！

在视察结束时，孟建柱书记衷心祝愿山东省检察院在今后工作中取得新的更大成绩！  
鲁检宣

## 国家保密科技测评中心到 省检察院督导信息化建设

本报讯 7月11日下午，国家保密科技测评中心副主任谭辉一行5人，在省保密局副局长王心红等陪同下，到省检察院督导分级保护建设和网络安全防护工作。省检察院党组成员、副检察长崔久明，办公室、保密办、信息中心负责同志和工作人员参加座谈。

督导组在听取汇报后，对省检察院分级保护建设和网络安全防护工作给予充分肯定，指出省检察院对网络安全防护和分级保护建设工作高度重视，领导带头，措施有力，落实到位。同时，对进一步加强保密平台运维管理，落实两年一次风险评估制度，深入开展网络安全防护和日常保密安全工作提出了很好的意见和建议。  
鲁检宣

本版编辑 丁洪亮

## 落实“两个责任” 坚守廉洁从检

本报讯 近日，省检察院分别在淄博、聊城市检察院召开全省检察机关落实“两个责任”推进党风廉政建设和反腐败工作座谈会，认真贯彻落实中央纪委、高检院关于落实“两个责任”系列重要指示和省检察院党组扩大会议精神，交流上半年工作情况，安排下半年工作任务。省检察院党组成员、副检察长张振忠出席会议并讲话，各市级检察院纪检组长、部分基层检察院检察长参加会议。

张振忠副检察长指出，落实“两个责任”，关键看行动，根本在担当。各级检察院党组特别是检察长要认真履行第一责任人的责任，当好领导者、执行者和推动者。领导班子其他成员和各部门负责人对职责范围内的党风廉政建设负有直接领导责任，严格“一岗双责”，切实把党风廉政建设记在心上、扛在肩上、抓在手上，管好班子、带好队伍、做出表率。各级检察院纪检监察部门要牢记职责使命，落实“三转”要求，突出主

业主责，把好关、执好纪、问好责。

张振忠副检察长强调，要以深化“两个活动”为载体，深入开展廉洁从检教育，持之以恒抓好机关作风建设，不断强化内部监督制约，进一步加大查办案件力度，认真贯彻落实中央《建立健全惩治和预防腐败体系2013-2017年工作规划》和高检院实施办法，全力完成年度党风廉政建设各项工作任务。

张振忠副检察长要求，要勇于担当，严于律己，始终保持良好精神状态不懈怠，严格遵守组织纪律不打折，坚持工作创新不动摇，着力提升能力素质不放松，开拓进取，真抓实干，努力取得全省检察机关党风廉政建设和反腐败工作的新成效。

淄博市检察院黄敬波检察长、聊城市检察院王学军检察长分别参加会议。  
鲁检宣

暑期已到，宁津县检察院未检科的女检察官们深入辖区中、小学校园，开展了以“守护青春、法制护航”为主题的“暑期安全套餐”进校园活动。活动中，检察官们运用贴近生活的案例，为同学们讲解了道路交通、家庭防火、外出旅游、饮食卫生、溺水自救等暑期安全防范注意事项，确保他们度过一个安全、健康、文明而有意义的假期。  
董海徽 摄



## 张振忠副检察长到济南、聊城 开展“五进两服务”大走访活动

本报讯 近期，省检察院党组成员、副检察长张振忠带领监察处的有关同志，先后到济南、聊城等地开展“五进两服务”大走访活动。期间，先后到济南历下区检察院、长清区

检察院、聊城市检察院、阳谷县检察院、临清市检察院及派驻检察室调研，走访企业、农户，召开座谈会，听取工作情况汇报、广泛征求意见建议。

张振忠副检察长对当地检察工作给予充分肯定，同时要求以深入开展党的群众路线教育实践活动为契机，抓班子带队伍，扎实推动各项工作再上新台阶。一是要明确指导思想，始终坚持服务大局、服务民生；二是要坚持业务立检，充分发挥法律监督职能作用；三是要着眼长远，全力推进“三项建设”；四是要狠抓检察机关党风廉政建设和反腐败工作，严格落实“两个责任”，确保工作要上去、人员不出事。  
鲁检宣

在中国，司法体制改革的顶层设计与期望，和来自政法一线的创新与实践之间，距离有多远？

2014年7月8日，中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱视察山东省人民检察院，吴鹏飞检察长率省检察院党组热忧迎接。当两双手紧紧握在一起的时候，人们似乎感受到，来自中央的殷殷期望和源于山东的改革激情，在这一瞬间融为一体，并将载入检察史册。

2014年7月8日，骄阳下的泉城热情似火。山东省检察院办公楼大厅的屏幕上，“政法机关应着力提升五个能力”显得格外醒目。蔚蓝色的检察服掩饰不住内心的澎湃。下午五点半分许，孟建柱书记一行来到省检察院，视察山东检察工作。这是中央政法委书记第一次踏上山东省检察院这片热土。

“我们代表中央政法委，对大家取得的成绩表示祝贺，同时也向大家表示亲切的慰问！”

这真诚的问候，凝聚着中央政法领导对近年来山东省检察工作的充分肯定，和对这支检察队伍与时俱进的改革精神更为深刻的期许。

对于这份沉甸甸的信任，我们只有以干在实处、干出实效的业绩，作为最响亮的回答。

“尊敬的孟建柱书记，现在我向您汇报一下山东省检察机关的案件管理改革等工作。”视察第一站，是山东省检察院案件管理大厅。案管部门是连接检察机关内部及与公安、法院等政法机关司法工作的枢纽，在山东省检察机关深



省法院法官前来送案

黄莹 摄

入推进“三项建设”工作的进程中起到了重要作用。省院案管中心主任丁西超结合PPT演示，简要汇报了全国检察机关统一业务应用系统在山东的运行情

# 风景这边独好

## ——中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱视察山东省人民检察院纪实

况。孟书记还详细听取了山东省检察机关关于自行研发并已在全省推行应用的律师预约系统，推行检察宣告，探索开展案件信息互联网公开，广泛开展案件质量评查、完善检察业务考评，大力推进执法规范化建设等工作情况的汇报。在案管中心的前台，孟书记拿起高检院统一组织编写的系统指引手册和省院案管办在推进工作过程中形成的相关资料仔细审阅。期间，恰逢一名法院的同志前来送案。孟书记问：“你感觉怎么样啊？”“以前来检察院送案都是各个处室跑，现在建设了统一的窗口，实施案件统一受理，确实方便了案件送达，提高了工作效率。”这名女法官认真地回答。在律师会见室，运用律师预约系统提前预约成功的两名律师正在阅卷。见到孟书记进来，他们显得格外激动。针对律师预约系统，孟书记和其中一名律师亲切交谈起来。“现在阅卷方便吗？效率是否有所提高？”“是啊，现在检察机关为律师提供了方便快捷的服务，切实保障了诉讼权利的行使。”

山东德义君达律师事务所宋洪真真诚地说。

侦查情报信息化建设，是侦查模式改革的重要内容。它直接影响到传统侦查模式的改变及侦查能力的提高。在山东省检察院侦查情报信息中心，孟书记观看了全面反映山东省检察机关侦查情报信息化的专题片，并观看了侦查情报信息系统的演示。插上了信息化建设腾飞的“金翅膀”。山东省检察机关实现了由人力密集型侦查向信息密集型、技术密集型侦查的转变，确实将信息化转变为实实在在的战斗力，实现了办案数量、质量、效率、效果的新突破，山东省检察机关查办职务犯罪工作继续走在全国前列。

这是业绩的展示，更是信心的展示。在深入推进司法体制改革的进程中，山东省检察机关选择用加强“三项建设”来提高法律监督能力，把握机遇、突破自我，正是为破浪前行的检察事业，打下更为坚实的基础，开拓更为广阔的发展愿景。

华灯初上。临行的马达响起，孟书记与大家一一握手。临别前，他发自肺腑地勉励：“山东省检察院在省委的领导下，在高检院的指导下，现在各项工作都取得了明显成效。不管是你们的“三项建设”也好，还是刚才我们看的办案信息化系统也好，还有以信息化促进公开化，通过信息化来带动办案的规范化，进一步加强能力建设等等，这些做法都是很好的。我们代表中央政法委，对大家取得的成绩表示祝贺，同时也向大家表示亲切的慰问！”掌声中，孟书记接着说：“在薄熙来案件的办理过程中，省检察院在中央政法委和山东省委的具体指导下，案件办得很漂亮、很成功，你们工作很有力，很坚强，做的很好，发扬了领导班子齐心协力、共同奋斗的作风，我向大家表示感谢！衷心祝愿大家取得新的更大的成绩。”掌声，挥手，微笑。这微笑，是对山东检察工作的肯定，对这支检察队伍的赞赏，更是对未来的殷切希望。

是的，从司法体制改革最迫切的环节改起，从老百姓最期盼的领域改起，从制约自身发展最突出的问题改起，伴随着“三项建设”决策部署的确立和推进，在山东，检察机关攻坚克难，敢于担当，打赢了一场又一场硬仗，创造了一项又一项佳绩；在山东，检察工作的改革征程已进入一个全新境界，这支队伍，正在书写着崭新的检察史。

我们有理由相信，新的跨越，必将决定新的高度。这里的未来，将是一片更为辽阔的天地。

徐安江 王蓉蓉